

## ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ

### К 70-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА МУХИТДИНОВА НАЖМИТДИНА БАУКЕЕВИЧА



Н.Б. Мухитдинов (1940-2005 г.г.) – известный ученый, доктор юридических наук, профессор, академик Академии социальных наук РК, лауреат премии в области общественных наук НАН РК им. Ш.Ш. Уалиханова первой степени, в результате открытого голосования членов Отделения общественных и гуманитарных наук Министерства науки-Академии наук Республики Казахстан был избран членом Отделения общественных и гуманитарных наук. Н.Б. Мухитдинов, как ученый и педагог, хорошо известен в странах ближнего и дальнего зарубежья, не случайно от стран СНГ именно он был включен (по рекомендации профессора Колбасова О.С.) в состав экологической комиссии при ООН.

Ему принадлежат фундаментальные исследования в области теории права, природоресурсово-, аграрно-, экологическо- и гражданско-правовых наук. Несмотря на то, что значительная часть творчества Н.Б. Мухитдинова приходится на прошлое столетие, благодаря теоретической направленности его исследований, глубине анализа рассматриваемых проблем они не потеряли своей актуальности и в настоящее время. Более того, некоторые его выводы и предложения просятся в законодательные акты. У Нажмитдина Баукеевича особая методология и своеобразная методика ведения исследовательской работы. Его стиль и язык неповторимы. Новаторские, часто идущие в разрез с общепринятыми положениями науки и практики, позиции вызывали удивление, непонимание современников. Однако по истечении некоторого времени его новации находили признание научной общественности.

Интерес к науке и первые научные исследования Н.Б. Мухитдинова появились еще в период студенчества на юридическом факультете КазГУ им. С.М.Кирова, где он активно участвовал в работе

НСО, выступал на всесоюзных и республиканских конференциях, получая заслуженные награды. Плодотворными были годы обучения в аспирантуре Института государства и права АН СССР в окружении и при поддержке таких известных ученых, как член-корреспондент АН СССР Г.А.Аксененок, О.С.Колбасов, Н.И.Краснов, М.И.Козырь, И.Ф.Панкратов, И.П.Лаптев, Я.Ф.Миколенко, П.Д.Сахаров, Р.О.Халфина.

В период работы в Институте философии и права АН КазССР, где под руководством корифея казахстанской правовой науки, академика АН КазССР С.З.Зиманова были собраны лучшие представители юридической науки Казахстана, Н.Б. Мухитдинов формировался как ученый, умеющий самостоятельно ставить и успешно решать наиболее сложные и актуальные проблемы юриспруденции, принимая при этом активное участие в законотворчестве страны: он неоднократно направлял в газету «Известия» свои предложения по проекту законодательства о недрах. Начав работать в этой новой, слаборазвитой в то время отрасли юриспруденции – горного права, он опубликовал две фундаментальные монографии: «Правовые проблемы пользования недрами» (1972 г.) и «Основы горного права: некоторые важные положения теории и практики» (1983 г.). Эти две и остальные 28 монографий и более 130 докладов и статей в различных отраслях юриспруденции по праву составляют золотой фонд правовой науки страны. Они часто цитируются известнейшими учеными России и других стран СНГ и были положены в основы законодательных актов как РК, так и некоторых других стран СНГ.

Н.Б. Мухитдинова по праву можно назвать основателем науки горного права, правильно определившим ее методологические основы. Он – первый и единственный в то время доктор юридических наук по теоретическим правовым проблемам освоения богатств недр во всех странах СНГ (в свое время самый молодой в СССР). Крупнейшие учёные РФ по проблемам горного права Б.Д. Клюкин, М.Е. Певзнер, являющиеся авторами нескольких монографических работ и учебников в этой отрасли, отдают должное вкладу Н.Б.Мухитдинова как основоположника науки горного права. К примеру, сказанное находит свое подтверждение в высказывании М.Е.Певзнер в учебнике «Горное право» (М., Изд-во Московского горного университета. 2009. С. 17-18), претерпевшем с 1997 г. уже 4-е издание: «Наиболее детально горные правоот-

ношения в СССР были исследованы Н.Б.Мухитдиновым в его докторской диссертации, защищенной в Алма-Ате в 1973 г., и в его последующих публикациях. Н.Б.Мухитдинов впервые попытался сформулировать сущность горных отношений». Им «определенна сущность метода горного права» и «сформулированы основные принципы советского горного права».

«Для своего времени – пишет далее М.Е.Певзнер – работы Н.Б.Мухитдинова явились весьма прогрессивными, так как в них впервые сделана попытка научно обосновать существование горного права как самостоятельной отрасли». Высказанная им в монографии «Правовые проблемы пользования недрами» (1972 г.) идея о том, что горное право является самостоятельной отраслью в системе права, была впоследствии воспринята всеми учеными стран СНГ.

Н.Б. Мухитдинов впервые обратил внимание на то, что для обеспечения развития науки горного права, необходимо четко определить понятие «недра». Он сформулировал оригинальное определение «недр», которое получило отражение в Кодексе о недрах 1992 г. К сожалению, в середине 90-х мы наблюдаем наступление гражданско-правового подхода к освоению недр. Это привело к тому, что указанное определение недр выпало из законодательства.

Другая идея, высказанная им в этой монографии: об отказе от командно-административных начал в предоставлении недр и использовании договорного метода в освоении природных ресурсов, была воплощена в жизнь лишь в середине 90-х годов в связи с переходом к рыночным отношениям.

Пропагандируя идею о самостоятельности природоохранительной функции государства, рассматривая проблему о пределах юридических возможностей государства в реализации функций по охране природы, он, по признанию многих ученых, внес существенный вклад в учение о функциях государства.

К несомненным заслугам ученого следует отнести использование в своей исследовательской деятельности системного подхода к анализу правовых явлений. Он считал, что «правильно проведенная систематизация правовых норм способствует точному выявлению составных частей отрасли права (или системы права в целом), позволяет показать их органическую взаимосвязь и гармоничное взаимодействие друг с другом и дает возможность определить роль и место каждого из элементов права в составе конкретной отрасли». Последнее и позволило впоследствии правильно определить место инвестиционного, банковского, страхового и других отраслей права.

Важным этапом творческой и практической деятельности Мухитдинова является работа на юридическом факультете КазНУ им. аль-Фараби и других вузах страны, где он посвятил себя приобщению молодежи к науке, подготовке высококвалифицированных научных кадров. Свою деятельность в стенах Казахского национального университета Н.Б. Мухитдинов начал с должности заведующего кафедрой советского права в 1983 г., реформированной затем в связи с переходом страны к рынку в кафедру инвестиционного права и методики преподавания правовых дисциплин, затем - инвестиционного и финансового права. По инициативе Нажмитдина Баукеевича в учебный план юридического факультета КазГУ впервые в истории юриспруденции были введены такие «рыночные» предметы, как «Инвестиционное право», «Горное право», «Правовые основы инвестиций в сфере недропользования», которые тогда не изучались ни в одном из вузов стран СНГ. За этот период им выпущено 3 доктора и около 30 кандидатов юридических наук, работающих в правоохранительных органах, занимающихся научной деятельностью или воспитанием и обучением студентов в вузах страны и за рубежом.

Труды Н.Б. Мухитдинова оказали заметное влияние на развитие правовой науки по общей теории права в Казахстане. Его статьи и книги по основам права, собственности, государственному управлению глубоко раскрывают роль права в развитии и совершенствовании общественных отношений, помогают студентам овладеть методами правовой науки. Общая теория права развивается на основе материалов конкретных отраслевых наук. Его монографии — «Предмет и система земельного права», «Основы горного права», «Правовые проблемы пользования недрами», «Право собственности на воды РК», «Проблемы теории права сельскохозяйственного водопользования», «Проблемы теории правовой охраны атмосферного воздуха» и др. – явились той базой, на основе которой получили глубокую разработку проблемы построения системы права, проблемы охраны окружающей среды Республики Казахстан.

Н.Б. Мухитдинов последовательно выступал за признание природных ресурсов, в том числе земли, объектами права государственной собственности. Несостоятельность распространения на земли, недра, леса и воды правового режима товарно-материальных ценностей он пропагандировал и во время дискуссии, проходившей в процессе работы над проектом закона о земле. Он подчеркивал, что опыт многих зарубежных стран давно доказал, что

частная собственность без соответствующего механизма сама по себе не способна обеспечить эффективное использование природных ресурсов.

В своей последней теоретической работе «Состояние и тенденции развития теории финансового законодательства и финансового права» (Вестник КазНУ им. аль-Фараби. Сер. юридич. 2004, № 5 (33). С.5-19, переизданной в связи с востребованностью в журнале «Законодательство и экономика». 2009, № 4. С.9-20), Н.Б. Мухитдинов, отмечая, что финансы не являются товаром и отношения по их поводу не являются товарно-денежными, ассоциирует их с другими предметами материального мира - недрами, лесами и водами, которые признаны имуществом, но не относятся к числу товаров. Здесь же он ставит серьезные проблемы перед учеными в области теории финансового права и дает перспективы развития этой отрасли в условиях новой общественно-экономической формации в РК, предлагая пересмотреть многие, ставшие аксиомой, теоретические положения финансового права.

Н.Б. Мухитдинов активно участвовал в правотворческой работе. С его непосредственным участием разработаны такие крупные законодательные акты,

как Закон «Об охране окружающей среды», Закон «Об охране и использовании животного мира», многие акты, регулирующие отношения по разработке месторождений полезных ископаемых. Он являлся членом рабочей группы по разработке проекта первой Конституции суверенного Казахстана.

У Н.Б.Мухитдинова не было работ незначительных. Каждая из его статей, монографий отличаются глубоким и всесторонним освещением научных проблем, вносят нечто новое в восприятие казалось бы известных истин. Некоторая детализация рассматриваемых вопросов зачастую оказывается отправной точкой для последующих теоретических обобщений, что он умел делать блестяще. Цитируя на память выдержки из трудов классиков марксизма-ленинизма, ведущих правоведов, он демонстрировал энциклопедичность знаний, глубину ума. Прочтение его работ располагает к дальнейшим размышлениям и дискуссиям, не оставляя равнодушных. Некоторые его теоретические позиции, нарушающие традиционные представления, не восприняты современниками – это дело будущих поколений.

*Отделение общественных  
и гуманитарных наук НАН РК*